CEE, CE, UE

La CEE e la  CE.

La CEE fu fondata a Roma nel 1957, come comunità economica europea. Non esiste più perché, a partire dal trattato di Maastricht, del 1992 è stata ribattezzata CE (comunità europea) proprio per enfatizzare il fatto che non era più soltanto un progetto di integrazione economica ma aveva  e ha anche molte altre competenze, anche politiche.
Lo stesso Trattato ha creato l’Unione Europea (UE), che si componeva dei tre “Pilastri” detti rispettivamente il primo, il secondo e il terzo “pilastro”.
1) La CE (che riguardava le Comunità Europee ovvero un mercato comune europeo, l’unione economica e monetaria, una serie di altre competenze aggiunte nel tempo, oltre alla politica del carbone e dell’acciaio e quella atomica).
2) La PESC, politica estera e di sicurezza comune (che affrontava la costruzione di una politica europea di sicurezza e difesa verso l’esterno).
3) La GAI, Cooperazione giudiziaria e di polizia in materia penale (che intendeva costruire uno spazio europeo di libertà, sicurezza e giustizia in cui vi fosse collaborazione contro la criminalità a livello sopranazionale per combattere il crimine organizzato, il traffico di droga, il contrabbando d’armi e il terrorismo).

Nell’ambito di ciascun pilastro era fissato un differente punto di equilibrio fra i principi del metodo comunitario e quelli del metodo intergovernativo.
Il metodo intergovernativo è stato mano a mano sostituito da quello comunitario che accentua il carattere di organizzazione Sovranazionale della Comunità Europea di contro a quello di organizzazione Internazionale.
La CE aveva una personalità giuridica di diritto internazionale distinta sia da quella dell’UE che da quella degli Stati membri - donde la prassi degli accordi “misti” (= firmati dalla CE + gli Stati membri per vincolare tutta l’UE). Gli altri due pilastri erano intergovernativi, non consentivano l’adozione di legislazione direttamente applicabile e prevedevano “l’unanimità”.
Con il trattato di Lisbona (noto anche come Trattato di riforma), firmato il 13 dicembre 2007 ed entrato in vigore nel 2009, la struttura “a pilastri” (istituita con il trattato di Maastricht  e ratificata con quello di Amsterdam, entrato in vigore il 1° Maggio 1999) è stata eliminata. L’Unione Europea (UE) è divenuto il solo organo sovrano.

 La UE.

L’Unione europea è il soggetto politico a carattere sovranazionale ed intergovernativo che, dal 1º gennaio 2007, comprende 27 paesi membri indipendenti e democratici Essa ha assunto tutte le competenze economiche che facevano capo alla CE, quelle relative alla politica estera comune e quelle relative allo “spazio di libertà sicurezza e giustizia”. Il Trattato di Lisbona, con l’abolizione  della struttura a “pilastri”, ha semplificato la struttura della UE che ha acquistato personalità giuridica.

Il nome Unione europea risale al trattato firmato dai membri dell’allora Comunità Europea (CE) a Maastricht, il 7 febbraio 1992 (entrato in vigore il 1º novembre 1993).

Esso Si fonda sull’interazione fra tre istituzioni autonome:

· la Commissione europea, organo di individui e non rappresentanti degli stati, che ha il monopolio dell’iniziativa legislativa;

· il Parlamento europeo, eletto dai cittadini europei, che interviene attivamente.

il Consiglio dell’Unione Europea, 
L’Unione consiste in una zona di libero mercato, detto mercato comune, caratterizzata da una moneta unica, l’euro, regolamentata dalla Banca centrale europea, e, attualmente, adottata da 17 dei 27 stati membri; essa presenta inoltre un’area nata dai paesi aderenti agli accordi di Schengen sulla “libera circolazione”, firmati il 14 giugno 1985 fra il Belgio, la Francia, la Germania, il Lussemburgo e i Paesi Bassi, al fine di eliminare progressivamente i controlli alle frontiere comuni e introdurre un regime di libera circolazione, lavoro ed investimento per i cittadini degli Stati firmatari, degli altri Stati membri della Comunità. L’Unione europea presenta, inoltre, una politica agricola comune e una politica commerciale comune. Con il passare del tempo, l’organismo che oggi è denominato UE ha assunto una personalità giuridica propria.
L’Unione europea non è una semplice organizzazione intergovernativa (come le l’ONU) né una federazione di Stati (come gli Stati Uniti d’America), ma un organismo sui generis Sovranazionale, alle cui istituzioni gli stati membri delegano parte della propria sovranità nazionale.

Gli organi principali dell’Unione comprendono tra gli altri organi, la Commissione Europea, il Parlamento, il Consiglio dell’Unione europea e la Banca Centrale europea.
· La Commissione europea dell’Unione europea suo organo esecutivo, ha il monopolio dell’iniziativa legislativa. È composta da un delegato per stato membro: a ciascun delegato è tuttavia richiesta la massima indipendenza dal governo nazionale che lo ha indicato. La Commissione rappresenta e tutela gli interessi dell’Unione europea nella sua interezza, propone l’adozione degli atti normativi comunitari, la cui approvazione ultima spetta al Parlamento europeo e al Consiglio dell’Unione Europea.
· Il Parlamento europeo è l’assemblea parlamentare dell’Unione europea. Essa svolge una funzione di controllo ed è l’unica istituzione europea ad essere eletta direttamente dai suoi cittadini. Ogni cinque anni a partire dal 1979, si tengono le elezioni contemporaneamente in tutti gli stati membri per eleggere gli eurodeputati, detti anche europarlamentari.
· Il Consiglio dell’Unione europea, noto anche come Consiglio dei Ministri Europei, detiene, insieme col Parlamento europeo, il potere legislativo nell’ambito dell’Unione europea. Ha sede a Bruxelles. Il Consiglio esercita, congiuntamente al Parlamento Europeo, la funzione legislativa e la funzione di bilancio; coordina le politiche economiche generali degli Stati membri; definisce e implementa la politica estera e di sicurezza comune; conclude, a nome dell’Unione, accordi internazionali tra l’Unione e uno o più Stati o organizzazioni internazionali; coordina le azioni degli Stati membri e adotta misure nel settore della cooperazione di polizia e giudiziaria in materia penale. Il consiglio dell’Unione europea , che rappresenta gli stati membri e adotta le decisioni a maggioranza qualificata, invece che all’unanimità non va confuso con il consiglio Europeo.
 La Presidenza del Consiglio dell’Unione Europea spetta a ciascuno Stato membro per la durata di un semestre, secondo un turno stabilito da una deliberazione unanime dello stesso Consiglio.
 Il Trattato di Lisbona ha separato nettamente la presidenza del Consiglio dell’Unione europea dalla presidenza del Consiglio europeo. Fino al 2009, lo stato membro che deteneva la prima deteneva anche la seconda. Ora Consiglio europeo e Consiglio dell’Unione europea sono distinti in maniera più chiara, dato che il Trattato di Lisbona ha abolito il sistema della rotazione semestrale per la presidenza del Consiglio europeo, creando un presidente stabile, in grado di assicurare maggiore coerenza all’azione del Consiglio europeo. È stato invece mantenuto il sistema della rotazione per la presidenza del Consiglio dell’Unione europea, che però dispone di un’influenza minore che in precedenza.

La BCE è divenuta funzionale dal 1º gennaio 1999, quando tutte le funzioni di politica monetaria e del tasso di cambio delle allora undici banche centrali nazionali sono state trasferite alla BCE. Nella stessa data sono stati sanciti irrevocabilmente i tassi di conversione delle monete nazionali rispetto all’euro (che avrebbe sostituito le monete nazionali di lì a un anno) ed il divieto tassativo per le banche centrali nazionali di emettere moneta, onde evitare i pericoli di inflazione nella cosiddetta “zona euro”. La Banca ha propria personalità giuridica autonoma. Gli organi della UE a zona di mercato comune è regolamentata dalla Banca centrale europea funzionale dal 1º gennaio 1999, quando tutte le funzioni di politica monetaria e del tasso di cambio delle allora undici banche centrali nazionali sono state trasferite alla BCE. Nella stessa data sono stati sanciti irrevocabilmente i tassi di conversione delle monete nazionali rispetto all’euro. Inoltre, ai sensi del diritto pubblico internazionale, la Banca ha propria personalità giuridica autonoma . Essa presenta inoltre un’unione doganale nata già con il trattato di Roma del 1957 ma completata fra i paesi aderenti agli accordi di Schengen, che garantiscono ai loro cittadini libertà di movimento, lavoro e investimento all’interno degli stati membri. Gli accordi vennero firmati il 14 giugno 1985 a Schengen, cittadina del Lussemburgo, inizialmente da soli cinque Stati membri della allora CEE, Belgio, Francia, Lussemburgo, Germania e Paesi Bassi. Dopo il primo accordo tra i cinque paesi fondatori, è stata elaborata una convenzione, firmata il 19 giugno 1990 ed entrata in vigore nel 1995. 

Le Istituzioni della UE sono

· Consiglio europeo:  Presidente del Consiglio europeo, Herman Van Rompuy
· Commissione europea: Presidente della Commissione europea, José Manuel Durão Barroso; Alto rappresentante Catherine Ashton. 

· Consiglio dell'Unione europea: Presidente del Consiglio dell'Unione europea, Danimarca.
· Parlamento europeo: Presidente del Parlamento europeo, Martin Schulz.
Organismi giudiziari

· Corte di giustizia dell'Unione europea
· Corte di Giustizia
· Tribunale dell'Unione europea
· Tribunale della funzione pubblica
· Corte dei conti europea
· Mediatore europeo
Organismi finanziari

· Banca centrale europea: Presidente della Banca centrale europea, Mario Draghi.

· Comitato esecutivo
· Banca europea degli investimenti
· Fondo europeo per gli investimenti
· Fondo Europeo di Stabilità Finanziaria
Vai a UE TRATTATI.doc
� Il Consiglio europeo è un organo che si riunisce periodicamente per esaminare le principali problematiche del processo di integrazione europea. Con il Trattato di Lisbona, entrato in vigore il è divenuto una delle istituzioni dell’Unione europea e ha un presidente, eletto per due anni e mezzo.


� art. 203 TCE.








